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умовах сучасної глобалізації друкована книга 
поступово втрачає, а на думку деяких дослід ників, 
уже втратила монополію у сфері збереження і 
передавання інформації, відступаючи під натиском 
комп’ютерних технологій. На зміну матеріальній 
книзі у формі кодексу, що існує у часі та просторі, 
приходять нематеріальні тексти, що не мають влас-
ного місця розташування. Читач втрачає можливість 
одночасного порівняння кількох фрагментів тексту. 

Інтерес до друкованої книги стрімко падає. Тра-
диційне читання тепер не належить до звичних 
форм дозвілля, поступаючись своїм місцем елект-
ронним текстам, телевізійним шоу, легкому кіно, 
комп’ютерним іграм. Згідно з дослідженням Re-
search&Marketing Group, 51 % українців не читать. 
А з тих, хто читає, лише 15 % роблять це система-
тично [1]. 

Читання дає можливість активно розвиватися 
тим типам мислення людини, які визначені техно-
логією писемності: понятійному, раціональному, 
творчому. Поширення телебачення, інтернету та ін-
ших електронних засобів комунікації призвело, 
по-перше, до звички людей мислити не поняттями, 

а головним чином, ситуаціями, «картинками» та 
емоціями. По-друге, до інформаційних переванта-
жень, через які ми часто не маємо альтернативи 
стереотипним уявленням про світ.

Нагадаємо, комерційні відділи видавництв – 
рекламні та маркетингові служби – набувають ос-
таннім часом дедалі більшого значення [2]. Активно 
розвивається соціальна та комерційна реклама, 
покликана привернути увагу до книги. Але така 
діяльність всупереч очікуванням, як правило, не 
має належного впливу. У результаті звичка читати 
не вкорінюється, подібна кампанія має тимчасовий 
ефект або створює лише моду на той чи той твір, 
прославляє його героїв та екранізації.

Означена проблематика має всеохопний харак тер 
та привертає увагу вчених-книгознавців, культу-
рологів та фахівців з прикладних соціально-
комунікаційних технологій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій дає 
підстави стверджувати, що питання про засоби 
підвищення попиту та уваги до книги за допомогою 
інтернету в Україні були предметом розгляду в 
монографіях та окремих статтях. Вітчизняні вчені 
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Kalugina Kseniia. Some aspects of book popularization through the Internet

порушували проблеми продажів книг у мережі 
(В. Теремко [3], Ю. Мельник, О. Дра чук [4]), 
оцифрування друкованих книг та мож ливість ко-
лективної літературної творчості в інтернеті (М. Сен-
ченко [5]); пропонували створити у мережі портал 
з бібліографічною інформацією про продукцію всіх 
видавництв та функцією ознайомлення з частиною 
книги (Н. Халікян [6]); обґрунтовували, що ко-
рис тувачі всесвітньої павутини мають неабиякий 
культурний і, відповідно, читацький потенціал 
(Р. Семків [7]). Українська асоціація маркетингу 
вказала на більшу ефективність реклами книг в 
інтернеті порівняно з теле- та прямою рекламою. 
Цікавим є погляд В. Кулаковської щодо позитив-
ного впливу реклами книг у мережі на формування 
соціокультурних цінностей [8].

Мета статті – розглянути деякі засоби популяри-
за ції книги через інтернет: такі, що мають 
об’єднати людей навколо процесу читання та 
направити читача наступною книгою. При цьому 
інтернет-версії друкованих видань з огляду на їх 
більш-менш достатню вивченість перебувають поза 
межами нашого дослідження.

У минулому регулярні зустрічі книголюбів за-
безпечували читачам дозвілля та можливість купува-
ти, позичати, обмінюватися книгами. Сучасні люби -

телі книг спілкуються в інтернеті. 
Розглянемо інтернет-сайти, призначені для нала-

годження, відображення і організації соціальних 
взаємовідносин навколо книги, популярні серед 
українців: «Book.ua» і «LiveLib». 

Портал «Book.ua» позиціонується як «мережа 
зна йомств для любителів книг». На сайті три 
основ ні розділи: «Люди», «Книги» та «Рецензії». 
Тут додають книги у список бажаних, вказують ту, 
що читають зараз. Кількість літератури на «Book.
ua» залежить від активності користувачів порталу. 
На початок жовтня 2013 році у базі було 1676 книг. 
Переважно це українськомовні та російськомовні 
видання. 

Для спілкування читачі додають один одного 
у друзі та використовують особисті повідомлення. 
На «Book.ua» інтереси людей порівнюють та під-
казують користувачеві, хто читає подібні книжки. 
Однодумцем може виявитися відома людина. Серед 
зареєстрованих на сайті – політик Юрій Луценко, 
видавець Ігор Манн, український підприємець 
і громадський діяч Валерій Пекар, російський 
дизайнер Артемій Лєбєдєв. 

«LiveLib» – «Жива бібліотека» – соціальна ме-
режа читачів книг. Тут об’єдналися люди з усього 
СНД. Ресурс дає можливість користувачам вести 
читацький щоденник: записувати прочитане і бажа-
не до прочитання, писати відгуки та збері га ти ци-
тати з улюблених книг. Інтернет ресурс має ве ли ку 
та якісну базу авторів, назв книг і їх видань. Крім 
кон тенту, який додається користувачами, сайт авто-
матично генерує рейтинги читацьких уподобань. 

На «LiveLib» організовуються віртуальні дис-
кусійні клуби. Є спроби організації зустрічей кни-
голюбів. Зазвичай вони відбуваються у великих 
містах. До зустрічі люди читають обраний твір та 
готуються його обговорювати. Але такий формат 
не викликає інтересу широкої аудиторії. На жаль, 
на зустрічах київського, донецького, московського, 
мінського книжкового клубу у середньому при-
сутні по 10 читачів. Цю цифру не можна навіть 
порівнювати з багаточисленністю клубів читачів 
60-х рр. XX ст.

Слід окремо сказати про розділ сайту «Книго-
обмін». Тут продають, дарують, дають почитати або 
обмінюють книги. На «LiveLib» 25 000 пропозицій 
книгообміну. З Києва – 1030, з Донецька – 400, 
з Луганська – 35 (дані на кінець серпня 2013 р.). 
Тож розділ працює: читачі діляться книгами. Це 
робить читання більш чи менш постійним. 

Порівняємо за допомогою таблиці 1 основний 
функціонал соціальних мереж: читацькі відгуки, 
обговорення, книгообмін, зустрічі читачів. Читацькі 
відгуки – це розділ, де люди розміщують думки про 
прочитане; обговорення – розділ для дискусій про 
погляди, враження від творів; книгообмін –функ-
ціонал, що дає змогу розміщувати пропозиції щодо 
продажу, дарування, обміну книг; зустрічі чита-
чів – можливість планування сходин людей у реа-
льності з метою колективного обговорення твору.

Таблиця 1. 
Функціонал соціальних мереж читачів

Як бачимо, інформація у соціальних мережах 
читачів не завжди якісна, бо кожен має змогу ви-
словити думку, приєднатися до дискусії або поки-
нути її. Відгуки читачів мають суб’єктивний харак-
тер. Це не глибокі дослідження твору, а поверхові 
міркування про вподобані та невподобаніособливос-
ті та те, чи захоплює сюжет. Так своє читацьке кредо 
щодо книги Оксани Забужко «Музей покинутих 
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секретів» висловлює людина, що підписується крип-
тонімом LeRoRiYa: «У мене нема слів. Є ті льки по-
трясіння... В голові безлад, тож рецензію написати 
важко. Принаймні, до Достоєвського я байдужа, а 
від роману Забужко в захваті. Насолоджувалася 
кожним словом. Я не люблю тему УПА і ставлюся 
до неї не патріотично. Але ця книжка мені сподо-
балася» [9]. Приклад підтверджує, що відгуки най-
частіше розраховані на миттєве вираження емоцій.

Користувач, який спілкується у соціальній ме-
режі, без зусиль видасть себе за іншого або взагалі 
може не існувати. Його літературні смаки виявлять 
містифікацію видавництва або книжкового магази-
на. Тоді достовірність рекомендацій, відгуків та 
рейтингів буде низькою. Книжкові крамниці ба-
жають володіти соціальними мережами: найвпли-
вовіший у світі магазин Amazon купив подібні до 
«Book.ua» і «LiveLib» іноземні спілки любителів 
книг «Goodreads», «Shelfari». З’являються пропо-
зиції писати відгуки на товари та послуги на замов-
лення. Тому читацькі клуби в інтернеті ризикують 
стати, якщо вже не стали, штучними, лише май-
данчиками для продажу книг.

Окрім соціальних мереж любителів книг, в ін-
тернеті існують сайти, завдяки яким читач може 
слідкувати за творами, що публікуються, і знайом-
люватися з думкою експертів. 

Наскільки важливо вести облік книг, що вида-
ють у світі, відомо з наукової практики. Встановле-
но: за допомогою реферативного журналу дослід-
ник може ознайомитися з 80 % опублікованих за 
темою робіт. Без журналу – не більш ніж з 6 %. 
Тобто дані про опубліковану літературу, забезпе-
чені довідково-пошуковим апаратом, допоможуть 
якнайповніше дослідити галузь. 

Так і пересічний читач: рано зупиняється у само-
стійних пошуках нової книги. Спочатку він натра-
пляє на книги «по собі» – обирає твори вподобаних 
авторів [6]. Із часом вони вичерпуються. Читання 
поступово перестає бути звичною формою дозвілля. 
Ефективним методом вибору наступної книги є ви-
користання бібліографічних покажчиків – списків 
опублікованих книг. Розглянемо основні доступні 
в Україні інтернет-ресурси, що ведуть облік книг: 
«Кассіопея», «Буквоїд», «Друг читача». 

«Кассіопея» – інтернет-ресурс однойменного 
видавництва, що має на меті інформування читав 
про назви книг, що публікуються та готуються до 
опублікування в Україні. 

Кожна книга на «Кассіопеї» представлена опи-
сом, змістом, розповіддю про видавництво. Части-
ну макета книги можна переглянути, однак шрифт 
розмитий, тож прочитати текст важко. Перелік ви-
давців, з якими співпрацює «Кассіопея», включає 
приблизно 90 підприємств. І все ж таки каталог є 
неповним. У цьому легко впевнитися, наприклад, 
здійснивши пошук книг, презентованих на цього-
річному «Книжковому арсеналі»; продивившись 

видання у рубриці «Суспільні науки, право, еконо-
міка» – за цими галузями на інтернет-ресурсі роз-
міщено усього 70 назв. Друкований державний по-
кажчик «Літопис книг» містить 5628 видань тільки 
із суспільних наук у 2010 р. [5]. 

Інтернет-ресурс «Буквоїд» має дві бібліографічні 
рубрики: «Кримінальне чтиво» та «Видавничі но-
вин ки», що різняться тематичним наповненням. До 
«Кримінального чтива» потрапляють українські 
детективи, горори, містика, трилери, екшени та 
подібна література. До «Видавничих новинок» –
решта книг. 

Автор описів кримінального чтива – журналіст і 
письменник Андрій Кокотюха. На початку матері-
алу завжди вказані бібліографічні дані книги, да-
лі – рецензія, де йдеться про автора та сюжет, кни га 
порівнюється з іншою літературою жанру. Описи 
у рубриці «Видавничі новинки» підписані адміні-
страцією «Буквоїда», іменами читачів або взагалі 
не мають автора. Імовірно, через це тексти дуже 
різні. У деяких бракує бібліографічних елементів; 
в одних як опис подано видавничу анотацію, в ін-
ших – розгорнутий відгук про книгу. Література 
на інтернет-ресурсі представлена вибірково. 

«Друг читача» веде облік українських книг у 
розділі «Що почитати. Рецензії. Новинки». Опис 
книг одноманітний. На початку – бібліографічна 
інформація, основна частина – рецензія. Авторами 
є письменники, журналісти, критики, літературоз-
навці та інші науковці, які переважно виступають 
як приватні особи. Іноді на інтернет-ресурсі публі-
куються статті читачів. На жаль, «Друг читача» 
хибує неповнотою переліку книг. 

Таблиця 2. 
Інтернет-джерела, що ведуть облік книг

Представимо у таблиці 2 для порівняння сайтів 
основні їх характеристики: повноту обліку книг, 
рецензії та пошукові інструменти. Повнота обліку 
книг – критерій, за яким оцінюємо кількість книг, 
відображених бібліографічним інтернет-ресурсом, 
щодо кількості всіх виданих книг; рецензії –наяв-
ність міркувань експертів стосовно творів; пошу-
кові інструменти – сукупність засобів відбору ін-

Інтернет-джерела, що ведуть облік книг

Калугіна К. В. Деякі аспекти популяризації книги через інтернет
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формації за різними ознаками, що мають на меті 
дати людині можливість зручно та швидко знайти 
потрібні дані.

Відповідно до таблиці 2 інформація на сайтах 
України, що ведуть облік книг, зазвичай непов-
на, нерідко надано перевагу продукції конкретних 
ви давництв. Наприклад, у базі українських книг 
«Кассіопея» більшість художньої літератури – 
продукти однойменного видавництва та «Клубу Сі-
мейного Дозвілля». Щоб оцінити якість рецензій, 
наведемо приклад. З приводу виходу нової книги 
Стівена Кінга «Доктор Сон», що є продовженням 
роману «Сяйво», Віра Наливана неконтрольовано 
емоційно розповідає, що зазвичай продовження іс-
торій не завжди вдаються у авторів, але не зараз. 
І підсумовує: «...хоча екранізації романів Майстра 
нерідко викликають розчарування у його прихиль-
ників, «Сяйво» + «Доктор Сон» у кінематографі 
були би просто вибуховим поєднанням! Читайте. 
Жахайтеся. «Доктор Сон» – однозначно кращий 
подарунок під ялинку справжнім фанатам творчос-
ті Кінга» [11].

Отже, парадоксально, але інтернет набагато по-
пулярніший, ніж традиційне читання. Тут існують 
ресурси, формальною метою яких є популяризація 
книги. Насправді ж сайти, присвячені читанню та 
читачам, мають іншу мету. 

По-перше, розглянуті у статті ресурси містять 
інформацію різної якості. По-друге, інтернет –  се-
редовище, де легко залишатися анонімним. Тому 
ступінь довіри до сайтів обмежений. Є вірогідність, 
що дані тут відібрані у спосіб, вигідний видавниц-
твам або книжковим магазинам. Наприклад, штуч-
ні відгуки у соціальних мережах читачів можуть 
забезпечити високий рейтинг новій книзі і, як на-
слідок, підвищити на неї ринковий попит. Викори-
стати на користь окремих книжкових назв легко і 
бібліографічні покажчики в інтернеті –  включати 
до обліку саме їх, а іншу літературу ігнорувати. 
На прикладі розглянутих у статті сайтів ми бачимо 
ознаки таких маніпуляцій. Деякі з них містять по-
силання на ресурси магазинів, де пропонують ку-
пити розрекламовану літературу. А значить, про-
даж книг – мета сайтів, присвячених читанню та 
його любителям. 

Отож, хоча інтернет-ресурси здатні підвищува-
ти продажі окремих назв, наразі важко сказати, чи 
можуть вони бути ефективними засобами популя-
ризації книги, об’єднання людей навколо процесу 
читання. Принаймні результати нашого досліджен-
ня змушують над цим замислитися.
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